

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Хозяиновой Полины Михайловны «Личностные особенности матери как фактор ее со-бытия с ребенком в неполной семье», представленную на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности: 19.00.01 – общая психология, психология личности, история психологии

Диссертационное исследование Хозяиновой П.М. посвящено проблеме материнства в неполных семьях, количество которых постоянно увеличивается. Актуальность данного диссертационного исследования обусловлена, прежде всего, тем, что проблемы неполных семей являются социально-значимыми проблемами с точки зрения становления личности ребенка в неполной семье, где воспитанием занимается один родитель, чаще мать. В ситуации монородительской семьи важным становится изучение личности родителя, как фактора, определяющего отношение к ребенку и влияющего на личность ребенка. Вместе с тем в психологических исследованиях представлено недостаточно данных о личности матери, воспитывающей ребенка в неполной семье.

В автореферате изложены основные результаты исследования, касающиеся особенностей личности матери и ее отношение к ребенку в неполной семье. Работу отличает методологическая обоснованность результатов исследования, которая выполнена в рамках субъектно-бытийного подхода. Автором представлены обладающие новизной данные о различии качеств одинокой матери и матери, находящейся в браке. Показано, что эти различия связаны с объективными условиями их бытия. Новизной обладают сделанные на основе корреляционного анализа выводы о взаимосвязи личностных особенностей матерей и их со-бытия с ребенком. Дана характеристика конструктивных и деструктивных стратегий со-бытия с ребенком одиноких матерей, под влиянием их личностных особенностей. Выводы диссертации подтверждают выдвинутые автором гипотезы.

Достоверность и обоснованность проведенного научного исследования обеспечиваются целостным, комплексным подходом к научному исследованию, адекватностью методов исследования её целям и задачам.

Анализ содержания автореферата позволяет утверждать, что диссертационное исследование П.М. Хозяиновой является самостоятельно выполненной научной квалификационной работой.

Результаты исследования имеют высокую практическую ценность. Полученные данные и сведения об отличиях в поведении и организации со-бытия с ребенком матери в неполной семье (противоречивый тип взаимодействия, гиперопека, воспитательная конфронтация и т. д.) – будут полезны психологам-практикам в консультативной работе с женщинами, самостоятельно воспитывающими ребенка. Новая информация также успешно может быть использована в учебном процессе при изучении ряда

дисциплин, таких как психология личности, семейная психология, психологическое консультирование и других.

Таким образом, представленное диссертационное исследование выполнено на высоком методологическом уровне. Содержание автореферата свидетельствует, что диссертация Хозяиновой П.М. является самостоятельно выполненной, законченной, научно-квалификационной работой, отвечает требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям по педагогическим наукам, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии.

Рецензент:

Кандидат психологических наук,
доцент, научный руководитель
Центра социально-психологических
проблем НИИ КП Адыгейского
государственного университета



Н.В. Ковалева

Подпись: *Н.В. Ковалева* Начальник управления кадров